

# 守好文化根脉 传承红色基因

## ——我市红色革命资源利用活化与旅游开发路径探索

### ◆提炼提取红色基因,点燃信仰之火

#### ◆前言

吕梁,是一座英雄辈出的城市。抗战时期,吕梁军民依靠吕梁山屏障开辟晋绥边区革命根据地,成为保卫延安、保卫党中央的坚固屏障和后勤保障基地,是延安通往各解放区的重要交通枢纽和党中央战略转移的重要依托地。战争年代,吕梁人民为了革命“养兵十万,牺牲一万”“捐躯赴国难,视死忽如归”,涌现出贺昌、刘胡兰、刘少白等仁人志士。一部《吕梁英雄传》,是战争年代吕梁人民不畏牺牲、前赴后继的真实写照。

2017年6月,习近平总书记亲临山西视察,第一站就来到吕梁,总书记指出:“革命战争年代,吕梁儿女用鲜血和生命铸就了伟大的吕梁精神。我们要把这种精神用在当代,继续为老百姓过上幸福生活、为中华民族实现伟大复兴而奋斗。”总书记两次视察山西,都高度评价吕梁精神,殷切嘱托“把吕梁精神用在当代”。

行走在吕梁这片红色热土上,庄严肃穆的革命旧址、星罗棋布的红色遗迹,是历史馈赠吕梁儿女最好的精神营养剂。以“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”为核心内容的“吕梁精神”更是吕梁儿女宝贵的精神财富。

为了用好红色基因,传承好红色基因,把红色江山世世代代传下去,我市系统谋划,统筹推进,全面开展红色文化资源保护、传承弘扬和开发利用工作,全方位高质量加强红色文化资源保护,发掘红色文化资源内涵,强化教育功能发挥,推进文旅融合发展,并取得明显成效。吕梁被评为全国十大红色旅游目的地之一,2021年省文旅厅发布推荐的全省十条红色经典旅游线路中,吕梁有四条路线入选。

放眼吕梁大地,晋绥边区革命纪念馆、文水县刘胡兰纪念馆、兴县晋绥边区政府及军区司令部旧址、石楼红军东征纪念馆、“四·八”烈士纪念馆、交口红军东征总指挥部旧址、柳林县贺昌烈士纪念馆、临县中共中央晋绥分局旧址……老一辈无产阶级革命家的战斗足迹在历史长河中熠熠生辉;重要历史事件、重要机构旧址、重要人物活动纪念地、重要领导人故居和烈士墓……蕴含着坚定不移的信仰信念,彰显着历久弥新的使命担当。一处处旧址、一件件实物、一座座纪念馆,是激扬爱国情怀、振奋民族精神、汲取奋进力量的集结地,是促进老区改革创新、助力乡村振兴、推动全方位高质量发展的动力源。

据统计,全市登记在册的不可移动革命文物有405处。其中国保单位6处,省保单位11处,市保单位6处,县保单位101处,未定级不可移动文物281处。我市还有国家级红色旅游经典景区7处,全国爱国主义教育基地3个,省级爱国主义教育基地11个,市、县级爱国主义教育基地42个。

为了进一步让这片地上的红色资源“活”起来,我市坚持高位推进,顶层设计,科学谋划,“十三五”期间,争取国家和省投资4332万元,实施了12个红色资源保护修缮项目,编制了43个红色资源修缮设计方案。同时引导动员社会力量认领认养革命文物9处,启动开展了离石区烈士楼壁画等革命文物的数字化保护工作,红色资源保护工作走在了全省前列。

传承红色基因,汲取砥砺奋进的精神力量,最重要的是挖掘红色资源,抓好红色教育,传承红色基因,打造红色精品。

为深入挖掘吕梁精神的丰富内涵,经过市委常委会专题讨论,提炼出以“对党忠诚、无私奉献、敢于斗争”为核心内容的吕梁精神,努力将吕梁精神用在当代。

为了统筹利用好全市400余处红色教育基地,我市出台《关于利用红色教育基地开展党史学习教育的意见》,精心打造了18处党史学习教育基地。每到“七一”,全市党员干部前往兴县晋绥边区革命纪念馆、“四·八”烈士纪念馆、文水县刘胡兰纪念馆、石楼县红军东征纪念馆等革命遗址,重温入党誓词,砥砺初心使命。同时场馆积极创新展陈形式,生动再现革命场景,让红色资源“活”起来。

为用好红色基因这一生动教材,我市组织创作了一批党史学习教育红色题材文艺精品。2021年6月21日,在习近平总书记视察吕梁4周年之际,我市与中国教育电视台在晋绥首府兴县举办了《诗意中国 英雄吕梁》情景晚会,缅怀革命先烈。舞剧《刘胡兰》入选中宣部、文旅部、中国文艺界联合会组织的“庆祝中国共产党成立100周年优秀舞台艺术展演作品”。在吕梁学院挂牌成立“晋绥研究中心”,举行了《晋绥日报研究文集》首发式。孝义市高阳煤矿晋绥基地推出了《金山岭晨光》《全国人民永远跟党走》等一批红色文创产品,深受广大各界青睐。创作推出了晋剧《刘胡兰》、舞剧《吕梁英雄传》、木偶戏《红军娃》等一批红色文艺精品,进一步拓宽传承红色基因的阵地和舞台。

“旅游饭”,过上了好日子。依托红色蔡家崖、“四·八”烈士纪念馆、文水县刘胡兰纪念馆、石楼县红军东征纪念馆等,当地百姓通过开办农家乐、旅游产品商店,发展特色产业,稳稳走上了小康之路。

### ◆用足用活红色资源,点燃希望之火

红色资源不仅是传承红色基因的载体,更是推动地方发展的源泉,惠及百姓的财富。

“红色引擎”发力,品牌效应初显。随着近年来红色旅游成为群众出游的热门选择,我市充分挖掘全市各类红色旧址,建成红色旅游景区、场馆,打造了一张集党性教育与红色旅游为一体的名片。“十三五”期间,我市累计投入资金2600余万元,完成了20余处红色资源的陈列布展。围绕省文旅厅推荐的“英雄吕梁”“走向胜利”“重温山西建党”“铁血东征”4条红色旅游线路,打造富有吕梁本土特色的红色旅游精品线路。聚焦“游山西·读历史·品吕梁”活动,推出集专题教学、访谈教学、现场教学、体验教学、情景教学、社会实践、学员研讨等于一体的党性教育模式。

数据显示,2017年以来,我市红色景点的游客总人数达到415万人次,高峰年达到116万人次。党史教育中,全市410处红色基地和18处党史学习教育基地共有168万人次党员、群众接受红色革命教育。

红色文旅融合产业的发展势必会带“火”景区服务业,让乡亲们吃上了

“旅游饭”,过上了好日子。依托红色蔡家崖、“四·八”烈士纪念馆、文水县刘胡兰纪念馆、石楼县红军东征纪念馆等,当地百姓通过开办农家乐、旅游产品商店,发展特色产业,稳稳走上了小康之路。

这也成为我市传承红色基因、做活红色文章的一个成功典范。

如今,行走在晋绥边区革命纪念馆外的红色一条街上,这里街道整洁,绿树成荫,主打红色文化和当地特色的小商铺鳞次栉比地分布两旁。在红色一条街上经营农家乐的蔡家崖小伙温雪敏说:“如今的蔡家崖,再也不是从前那个小山村,随着游客越来越多,红色一条街也越来越热闹。”随着家乡红色旅游的兴起,2019年底,温雪敏做了一个大胆的决定:回蔡家崖去,返乡创业!借助自家房子隔壁就是晋绥军区司令部旧址的优越地理位置,回乡后,温雪敏将自家小院修葺一新,种上了茄子、豆角、西红柿等有机蔬菜,农家乐里,三间窑洞打扫的一尘不染,正是“故人具鸡黍,邀我至田家。开轩面场圃,把酒话桑麻”的好光景。

除了做当地特色餐饮,还有许多当地村民投入到红色旅游的相关产业

中来,如今,蔡家崖村有近一半的人都在从事与红色旅游相关的产业,依托红色旅游,大家的收入也十分可观。

与红色旅游如火如荼并驾齐驱的是红色教育的深入人心。

一所反映中国工农红军东征抗日历程的专题纪念馆——红军东征纪念馆;一座可以回望石楼建党百年辉煌史、不懈奋斗史、发展成就史的精神家园——石楼党史陈列厅;石楼第一个以党建为主题的公园——东征广场党建主题公园;一座还原历史、再现历史、感受诗歌魅力的红色旅游新景观——留村“沁园春·雪”文化园……当下,打卡红色地标、寻访英雄足迹,到红色阵地过“主题党日”,已经成为石楼县开展红色教育的鲜明特色。

据红军东征纪念馆讲解员许海涛介绍,在党史学习教育中,石楼机关干部、中小学生学习队来参观学习,一个月就接待团队70余个,日均可达193人。为确保来参观的游客都愿意听、听得进、学得深,红军东征纪念馆进一步搜集了大量史料,丰富了讲解词,活化了讲解形式,在穿越时空触摸历史、对话先辈中,实现思想与实践的淬炼。

### ◆传递传承红色信仰,点燃奋进之火

红色资源的开发利用是一个系统工程,需要通盘考虑,周密规划,形成协调效应。

通过多方走访调研记者了解到,我市在红色旅游资源保护和利用方面虽取得明显成效,但仍存在修缮保护不到位宣传力度不够、修缮保护不到位、开发和利用较少、展馆实物较匮乏、监管协调机制缺失、保护利用主动性不强、部门工作衔接不紧密、资源共享不充分等问题和不足,红色文化资源保护和利用任重道远。

多、散、小……这是我市红色旅游资源具有的特点。红色旅游景点景区中除了兴县晋绥边区革命纪念馆、“四·八”烈士纪念馆、石楼红军东征纪念馆和文水刘胡兰纪念馆等几处关注的人群比较多之外,其余红色旅游景点景区遗址大多不为人知。在全市405处遗址中,开发利用的不到四分之一,现有的145处已定级革命文物中,被真正利用起来的只有20余处,许多有价值的红色资源仍然没有得到很好的保护和利用。有些红色革命旧址虽然进行了修复,但参观内

容单调,缺乏吸引力和感染力,配套设施较差无法满足游客“吃、住、行、游、购、娱”等多元化需求。大部分展馆中,都是以文字、照片的形式布展,对革命文物、革命文献、档案史料、口述资料的调查、征集工作不够,原件及证据很少。同时,市、县两级文旅局及各景区管委会编少人缺,工作繁重,缺乏专业人才和讲解员。一系列的问题,都严重制约着我市红色资源的利用活化。

在吕梁全方位推动高质量发展的新形势下,如何加强红色旅游资源保护和利用?2021年12月31日,吕梁市旅游改革发展领导小组制定了《关于加快推进红色旅游资源保护和利用的行动方案》,通过进一步加大宣传力度,进一步加大保护力度,进一步加大活化利用力度,进一步加大投入力度,进一步健全工作机制,来破解制约红色旅游资源保护和利用难题。

“我们计划通过在吕梁日报、市、县两级广播电视台开设专栏,举办吕梁红色文化、红色旅游资源展示宣传、全国主流媒体专题报道、红色旅游专

场推介等活动,出台专项扶持政策,大力鼓励吕梁红色文化文艺作品创作生产,从而宣传推介我市丰富的红色文化、旅游资源,扩大红色吕梁在全国的影响力和知名度。”市文旅局相关负责人表示。

富有战略眼光的吕梁人,把保护革命旧址、传承红色文化根脉,用活红色旅游资源作为全市的奋斗目标。启动了《吕梁市红色旅游发展专项规划》编制工作,高标准高质量抓好顶层设计。全市各相关部门对职责范围内的红色资源(包括革命遗址、红色实物、红色故事、文献资料等)分类别、分层次开展全面普查,建立红色资源名录,做到知家底、底数清。通过编制保护修缮规划,力争“十四五”期间对存在重大险情和安全隐患的红色资源基本完成保护修缮和隐患整治工作。通过加快建设红色基因传承实践基地,切实将红色文化作为爱国主义教育研学旅游的重要内容;通过进一步利用现代科技方式翔手影、情景化再现历史,演绎好红色故事。通过追寻、感悟抗战老兵、南

下干部、晋绥革命后代以及亲历者、当事人、见证者等口述史,不断充实我市红色文化资源库。

为了让红色基因融入参与性、体验性更强的红色旅游产品中,我市科学打造全域旅游红色旅游精品线路,增加游客的文化体验。加大基础设施投入,提升红色旅游景区整体层次和服务水平,让游客进得来、留得住、有得购,辐射带动当地群众提高经济收入。同时,还将吕梁市红色文化综合性展馆建设纳入“吕梁红色旅游资源项目库”,为爱心人士、志愿收藏者提供统一展示红色物品的平台。出台有关政策制度,保护红色文化收藏者的合法权益,使红色资源在保护利用活化和助力经济社会发展方面发挥更大作用。

红色江山,热血铸就;红色信仰,代代传承。吕梁儿女将牢记习近平总书记的亲切嘱托,做深、做透、做活、做优、做美这颗红色名片,让红色文化成风化人,让红色文化资源真正“活起来”,让游客在轻松愉快的游玩中接受红色文化的熏陶。

### 红色旅游资源 保护与利用

特刊

